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Rybníky statku Přestavlky v roce 1768 Situace podle Stabilního katastru v r. 1840

 Labutí rodinka na Pěnivém rybníku
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SLOVO STAROSTKY

VÁŽENÍ OBČANÉ,
v měsíci září nás čekají „Volby do zastupitel-
stev obcí“ konané ve dnech 23. a 24. září 
2022.
Pro obec Borovnici byly zaregistrovány tři 
kandidátní listiny, a to:
- MOŽNOST VOLBY,
- Sdružení nezávislých kandidátů – OBEC BOROVNICE 22,
- Sdružení nezávislých kandidátů – OBEC BOROVNICE I.

Jmenný seznam kandidátů je vyvěšen na webových stránkách obce Borovnice v ko-
lonce „Volby“.

Informace pro hlasování devítičlenného zastupitelstva obce Borovnice
Všechny volební strany jsou uvedeny na jednom hlasovacím lístku. Volič může hla-
sovat pro kandidáty z různých volebních stran.
Hlasovací lístek je nutné upravit jedním z uvedených způsobů:
1) Označit jednu volební stranu. Tím je dán hlas kandidátům této volební strany 

v pořadí dle hlasovacího lístku v počtu, kolik členů zastupitelstva obce má být 
voleno.

2) Označit jednotlivě ty kandidáty, pro které volič hlasuje, a to z kterékoli volební 
strany. Nejvýše lze označit tolik kandidátů, kolik členů zastupitelstva obce má 
být zvoleno.

3) Kombinovat oba způsoby a označit křížkem jednu volební stranu a dále v rámeč-
ku před jménem kandidáta další kandidáty z libovolných ostatních volebních 
stran. V tomto případě je dán hlas jednotlivě označeným kandidátům. Z ozna-
čené volební strany je dán hlas podle pořadí na hlasovacím lístku pouze tolika 
kandidátům, kolik zbývá do počtu volených členů zastupitelstva.

Občané, kteří dovrší v den voleb 18 let, mají právo osobně 
volit v označeném volebním okrsku svého trvalého by-
dliště. Po vstupu do volební místností se musí prokázat 
svou totožností, a to předložením platného občanského 
průkazu.
Přijďte si zvolit ze třech kandidátních listin zastupitele 
na další čtyři roky.
Každý Váš vložený hlas může rozhodnout o zlepšení vaší 
obce.
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Venku už to vypadá spíše podzimní než 
letní. Mlhavá rána, dlouho rosa a chladné 
večery. 
To je známka toho, že skončily prázdniny 
a děti musí zpátky do školních lavic. Letoš-
ní léto bylo pro výlety, koupání a další do-
vádění krásně teplé.
Budeme si přát, aby ještě přišlo václavské 
léto, které bývá také krásné.
Všem přeji krásný zbytek léta a hezký za-
čátek podzimu, to vše užívejte ve zdraví, klidu a pohodě.

Soňa Rojková, starostka obce Borovnice

SVATÝ OBRÁZEK
V červnu byla dokončena renovace Svatého obráz-
ku v Přestavlkách, o který léta pečuje rodina Slád-
kova a Huškova. Pan Libor Huška opravil a natřel 
plášť obrázku, interiér byl vyzdoben novou soškou 
a doplněn solárním osvětlením. Na renovaci se po-
díleli i manželé Řehákovi, kteří darovali obrázek 
Panenky Marie, umístěný na pozadí. Paní Sládková 
pečuje o květiny u paty obrázku. Ještě je v plánu 
umístit pod obrázek lavičku, jako tomu bylo v mi-
nulosti, a obnovit tak tradici podvečerních soused-
ských setkávání.

Mgr. Marcela Hušková

ZPRAVODAJ BRODÍK
„Brodík“ měsíční zpravodaj obce Borovnice 

Redakční rada: Zastupitelstvo obce Borovnice
Zpravodajské a informační příspěvky od občanů do „Brodíku“

e–mail: brodik@borovnice.info
Příspěvek je možno vhodit do schránky na budově obecního úřadu v Borovnici.

Uzávěrka vždy k poslednímu dni daného měsíce
Distribuce do všech domácností v obci Borovnice zdarma.

VYDAVATEL
Obec Borovnice, Borovnice 5, 517 41 Kostelec nad Orlicí 

tel.: 493 815 763, 734 559 876, www.Borovnice.info,
e–mail: obec@borovnice.info, č.ú.: 124 007 1339/0800
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Z HISTORIE

U PĚNIVÉHO RYBNÍKA 
I když je tu omezená rychlost, málokdo 
z řidičů projíždějících po hrázi Pěnivého 
rybníka v katastru Rájce zpomalí tak, jak 
vyžaduje dopravní značka. Cesta spojující 
Kostelec n. O. a Choceň je tu po řadu sta-
letí, stejně jako rybniční hráz.
Přitom se jedná o zajímavé místo, kde lze 
při troše šikovnosti na chvíli zaparkovat, 
využijeme-li odbočku směřující k Rájci. 
Na plácek u nové násypky pro rybí krmi-
vo se auto vejde a nepřekáží. Právě odtud 
můžeme sledovat, jak to za vrcholícího 
léta na rybníku žije. 
Domov tu našla labutí rodinka, odrostlá mláďata shánějící pod dohledem rodičů 
potravu ocenila trochu kukuřice – a bylo možné je v klidu a pohodě fotografovat. 
Kromě labutí tu můžeme spatřit černou lysku a několik divokých kachen. K hnízdění 
jim slouží mokřad na jihovýchodní straně rybníka. Na leknínech u hráze posedáva-
jí desítky žabek, vyhřívají se na slunci. Při troše pozornosti můžeme spatřit četné 
vodní ploštice zvané bruslařky. Je tu i obávaný dravec – brouk potápník. A občas 
do toho šplouchne kapr. 
Rybník, na němž hospodaří stejně jako na ostatních v okolí rybáři z Litomyšle, slouží 
k odchovu rybí násady, případně jako komorový rybník.
Pěnivý rybník není velký – vodní plocha zaujímá jen 1,8 ha. Napájí ho Pěnivý potok 
pramenící pod návrším Chlum. Název rybníka není původní. Tereziánský katastr 
z r. 1757 pro statek Přestavlky uvádí tyto rybníky: Pode dvorem (násadní), Společní, 
Polní, Pihovatý, Poddubní, Pode dvorem (výtažní), přičemž na Společním rybníku 
přestavlcká vrchnost hospodařila společně se statkem Borovnice. 
Který z výše uvedených rybníků je dnešní Pěnivý, jemuž se také říká Pěnovatý? 
Rybník byl podle 1. vojenského mapování jedním z nejmenších v soustavě. Sousední 
rybníček dnes zvaný Novorájecký byl na této mapě z doby kolem roku 1768 třikrát 
větší. O sto let později se velikost obou rybníků vyrovnala – svědčí o tom příslušný 
mapový list 3. vojenského mapování. Dnes je situace přesně opačná než v 18. století.
Pokusme se porovnat rybníky zachycené Tereziánským katastrem se současnou 
situací. Bude to samozřejmě spekulace bez nároku na stoprocentní správnost, pra-
cující s tím, co se podařilo zjistit. A zapojíme fantazii a nějaké ty asociace… 
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Pro srovnání jsme použili list č. 131 prvního vojenského mapování s tím, že rybníky 
dostaly čísla (legendu k nim najdete v poznámce č. 2).
Násadní rybník Pode dvorem, který sloužil k chovu tržních kaprů, byl největší, tj. 
šlo s naprostou určitostí o Mlýnský rybník v Přestavlkách zrušený v 70. letech mi-
nulého století.
Zaniklý Společní rybník se podle našeho mínění nacházel buď „na půl cesty“ k Pře-
stavlkům (přičemž dnešní silnice jde po jeho hrázi), nebo v kaskádě nad ním, na po-
mezí katastrů Rájce a Borovnice. Jeden z těchto dvou rybníků by mohl být Polní. 
Ale který? Nevíme… A první v kaskádě, tj. v sousedství zástavby vsi Rájce nám s jis-
tou dávkou fantazie vychází jako Poddubní – historická mapa nad ním zachytila 
nevelký lesík.
Napadne nás, že výtažník Pode dvorem může být totožný s rybníčkem v Kodešov-
ce. Ten je ale tak malý, že ho 1. vojenské mapování nezná. Zato je tu zakreslený asi 
dvouhektarový rybník pod přestavlckou hájenkou, z něhož se dochovala masivní 
hráz. To je pravděpodobnější.
Z existujících rybníků zbývá Veselák. Tady jde také o novotvar – stabilní katastr 
z roku 1840 zná pomístní jméno „Veselka“ – jde o les a pastviny jižně od tohoto 
rybníka. A tady nám dochází dech – jak se asi tenhle rybník v 18. století nazýval? 
Stejný problém máme se současným Novorájeckým rybníkem. Prostě to nějak ne-
vychází…
Dostáváme se k Pěnivému rybníku. Dovolíme si ještě jednu malou spekulaci, ten-
tokrát čistě jazykovědnou. 
Název Pěnivý (Pěnovatý) vnikl od podstatného jména „pěna“ a vyjadřuje vlastnost, 
nápadný rys. Předpokládáme, že tvar Pěnovatý je starší. 
Pěna tvoří na hladině skvrny. A je tu asociace – jako by lidská tvář měla pihy… Nabízí 
se tedy slovo „piha“ a od něho odvozené přídavné jméno. Vychází nám Pihovatý ryb-
ník. A jak dopadne srovnání slov „pihovatý“ a „pěnovatý“? Vyjde stejný počet slabik, 
shodná počáteční hláska a totožné poslední dvě slabiky. Snad to tak mohlo být…
Ale co když dávný písař napsal písmeno n tak, že to vypadalo jako h? Nebo to po-
pletl editor Tereziánského katastru? „Ještě zaměnit i a ě, bylo by to jasné,“ napad-
ne současného člověka. V kurentu (starém německém písmu), kterým byly zápisy 

prováděny, se ale obě písmena tak 
liší, že tato naivní konstrukce od-
padá. Rybník se v 18. století s nej-
větší pravděpodobností jmenoval 
Pihovatý.
Lekníny, které každé léto zkrášlují 
vodní hladinu, se někdy kolem roku 
1850 staly vražednou pastí pro stu-
denta Josefa Peka cestujícího z Li-
tomyšle do Chlen. Chtěl si v rybníku 
utrhnout „vodní růži“, což se mu 
stalo osudným. Řídící učitel z Chlen Výcvik mladých labutí v potápění za potravou
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František Hloušek o tragické události o nějakých patnáct let později napsal smut-
nou báseň nazvanou Vodní růže. Tu jsme zveřejnili v Brodíku č. 5/2017.
Pěnivý rybník je velmi starou technickou památkou a zároveň malebnou a z pří-
rodovědného hlediska zajímavou lokalitou. Na rozdíl od zaniklých tvrzí a hrádků 
v okolí dodnes slouží svému účelu…

Poznámky:
1/ Pojmem statek je myšleno malé panství sestávající z několika vesnic. V případě 

statku Borovnice šlo v polovině 18. století o tyto vsi: Borovnice, Malá Lhota, 
Velká Lhota, Polom, Skrovnice, Sudslava a Seč. V roce 1756 Marie Anna Rogen-
dorfová (pravnučka hraběnky z Ugarte a majitelka Borovnice od r. 1744) statek 
prodala Františkovi Oldřichu Kinskému, držiteli choceňského panství. Statek 
Přestavlky v době sepisování Tereziánského katastru tvořily vsi Rájec, Přestavl-
ky a části (díly) vesnic Krchleb a Chlen. Krátce poté, r. 1762, Jana Rousová pro-
dala statek Přestavlky Alžbětě Cavriani rozené Zárubové z Hustiřan, majitelce 
podstatně většího panství Kostelec nad Orlicí. 

2/ Označení rybníků na mapovém listu č. 131 z 1. vojenského mapování:
 č. 1 – Pěnivý (Pěnovatý) rybník, č. 2 – Novorájecký rybník, č. 3 - Mlýnský rybník 

v Přestavlkách, č. 4 – rybník pod hájenkou v Přestavkách, pravděpodobně výtaž-
ník Pode dvorem, č. 5 – označuje dva rybníky – předpokládáme, že jeden z nich 
je Polní, druhý Společní, č. 6 – Poddubní rybník?, č. 7 – Veselák, č. 8 – Mlýnský 
(Dolní) rybník v Borovnici.

3/ Násadní, výtažní, komorový rybník – vysvětlení pojmů:
 Násadní rybník – nasazují se do něho ryby, aby tu dorostly do jateční velikosti. 

Bývají to největší rybníky v rybničních soustavách.
 Výtažní rybník (výtažník) – slouží k chovu mladých ryb. Nasazují se sem jednole-

té ryby, aby byly po roce přemístěny do násadního (hlavního) rybníka.
 Komorový rybník – je určený pro zimování ryb, které budou v příštím roce nasa-

zeny do hlavního (násadního) rybníka.

Zdroje:
Tereziánský katastr český, III., Praha, Archivní správa ministerstva vnitra, 1970, s. 
167, 181
I. vojenské mapování – josefské, 1764-1768 a 1780-1783, Laboratoř geoinformatiky 
Univerzita J. E. Purkyně, http://oldmaps.geolab. cz/map_root.pl?lang=cs&map_ro-
ot=1vm, mapový list č. 131
III. vojenské mapování – Františko-josefské, 1877-1880, Laboratoř geoinformatiky 
Univerzita J. E. Purkyně, http://oldmaps.geolab.cz/ map_root.pl?lang=cs&map_ro-
ot=3vm, mapový list č. 3956_4
Císařské povinné otisky stabilního katastru 1 : 2 880 – Čechy, 6414-1 Rájec - dříve Reitz, 
https://ags.cuzk.cz/archiv/openmap.html?typ=cioc&idrastru=B2_a_6C_6414-1_2

PaedDr. Ladislav Miček 
Fotografi e na straně 2 obálky. 
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ZPRÁVY OBECNÍHO ÚŘADU

UPOZORNĚNÍ OBČANŮM

KOSTEL NA HOMOLI
Pravidelné mše v kostele Panny Marie Bolestné na Homoli
se konají každou 2. a 4. neděli v měsíci.
Dne 11. září od 14:30 hodin.

Dne 18. září 2022 se na Homoli koná tradiční podzimní pouť,
při níž budou slouženy mše svaté od 8:00, 10:00 a 14:00 hodin.

HŘBITOV
Upozornění pro návštěvníky
Brány hřbitova jsou v letním období otevřeny
od 7:00 do 19:00 hodin, na hřbitov je zakázáno vodit psy. 

Prosíme návštěvníky hřbitova o třídění odpadu do umístěných popsaných nádob.
Děkujeme

POZVÁNÍPOZVÁNÍ
NA ŠVESTKOVOU POUŤ NA ŠVESTKOVOU POUŤ 

Kam: do kostela BOLESTNÉ PANNY
           MARIE NA HOMOLI 
Kdy: v neděli 18. září 2022
Pořad bohoslužeb: 8:00, 10:00, 14:00

Sraz účastníků pěsí poutě je v 09:15 u kostela sv. Jiří v Kostelci nad Orlicí.
Všechny srdečně zveme.
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POZVÁNKA NA VEŘEJNÉ ZASEDÁNÍ

Zastupitelstvo obce Borovnice srdečně zve všechny občany obce
na veřejné zasedání, které se koná

v úterý dne 6. 9. 2022 od 18.00 hodin

ve společenské místnosti obecního úřadu v Borovnici.
Pozvánka s programem jednání bude

vyvěšena na úředních deskách týden před zasedáním.
Všichni jste zváni.

VOLBY DO ZASTUPITELSTEV OBCÍ 

Informace o volbách do zastupitelstev obcí 

Volby do zastupitelstev obcí se konají ve dnech 

23. a 24. září 2022,

a to: 

v pátek dne 23. září 2022 od 14.00 hodin do 22.00 hodin,

v sobotu dne 24. září 2022 od 8.00 hodin do 14.00 hodin.

Obec Borovnice má volební okrsek číslo 1, který je v Borovnici
na obecním úřadě – společenská místnost

(§ 15 odst. 1 písm. g) zákona).

Okrsek je určený pro voliče trvale bydlící v obecních částech Borovnice,
Přestavlky, Rájec a Homole.

Informace o volbách do zastupitelstev obcí lze získat
na webových stránkách Ministerstva vnitra ČR (www.mvcr.cz),

města Kostelce nad Orlicí (www.kostelecno.cz)
a na obecním úřadě v Borovnici.

Soňa Rojková
starostka obce Borovnice
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Rozpis služeb stomatologické lékařské služby
první pomoci okresu Rychnov nad Kněžnou rok 2022

ordinační hodiny: sobota, neděle, svátek 08:00–12:00 hodin

LÉKAŘSKÁ POHOTOVOST

Lékařská pohotovostní služba v Královéhradeckém kraji
Informace pro dospělé i děti na celém území kraje tel.: 841 155 155

03. 09. MUDr. Kašparová Dagmar
  Voříškova 169, Vamberk 602 514 715

04.09. MUDr. Loukota Jan
  Komenského 127, Opočno 494 621 665

10. 09. MUDr. Majer Rostislav
  U Stadionu 1166, Rychnov nad Kněžnou 608 382 500

11. 09. MUDr. Malátková Ludmila
  Jiráskova 1389, Rychnov nad Kněžnou 494 515 696

17. 09. MUDr. Miřejovská Dagmar - Bahník Dent, s.r.o. 
  Třebízského 799, Kostelec nad Orlicí 494 323 152

18. 09. MDDr. Matoušková Lucie - Můj zubař, s.r.o. 
  Kvasinská 129, Solnice 602 152 873

24. 09. MDDr. Motyčka Martin
  Komenského 44, Rychnov nad Kněžnou 775 224 093

25. 09. MDDr. Paličková Zlata - Petrák stomatologie, s.r.o.
  Náměstí Dr. Lützowa 244, Vamberk 721 200 244

28. 09. MDDr. Petrák Tomáš - Petrák stomatologie, s.r.o.
  Náměstí Dr. Lützowa 244, Vamberk 721 200 244

01. 10. MDDr. Podolská Jana - Poliklinika Týniště nad Orlicí
  Mírové nám. 88, Týniště nad Orlicí 494 371 110

02. 10. MUDr. Pokorná Jaroslava
  Jiráskova 1389, Rychnov nad Kněžnou 494 515 697 

08. 10. MUDr. Salamin Akram - Můj zubař, s.r.o.
  Kvasinská 129, Solnice 602 152 873

09. 10. MDDr. Seibertová Simona - MDDr. Andělová Jana
  Jana Pitry 448, Opočno 799 545 112
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SVOZ VELKOOBJEMOVÉHO
A NEBEZPEČNÉHO ODPADU

Vážení občané, obec Borovnice ve spolupráci s fi rmou EKOPART s.r.o. 
Vamberk pro Vás připravila sběr a svoz drobného nebezpečného odpadu, 
nefunkčních elektrospotřebičů a velkoobjemového odpadu, který se koná 
v pátek 7. října 2022.

Odpady budou sbírány na stanovišti v obci Přestavlky
na autobusové zastávce do přistavených kontejnerů

v čase od: 9:00 do 17:00 hodin.

Máte možnost zbavit se těchto druhů odpadů:
– znečištěné sklo a keramika, plechovky od barev, olejové fi ltry, plast. nádo-
by od olejů a postřiků, obaly od sprejů, upotřebené (vyjeté) oleje, zaolejova-
né hadry, staré barvy a ředidla, vyřazené chemikálie, staré léky, kosmetika, 
autobaterie, monočlánky, zářivky a výbojky, ojeté pneumatiky, autosedačky 
a čalounění, rozbitý nábytek, matrace…
– nefunkční, ale pokud možno kompletní elektrospotřebiče:
ledničky, televizory, rádia, sporáky, trouby, vysavače, pračky, kuchyňské 
roboty ….

VÁŽENÍ OBČANÉ, NEUKLÁDEJTE ODPAD NA SVOZOVÉ MÍSTO PŘEDEM.
NELZE ZAJISTIT ČISTOTU A ODKLÁDÁNÍ ODPADU TŘETÍ OSOBOU!!!

Jde o opakovanou akci, která je jistě pro Vaši domácnost již samozřejmou. 
Tato akce Vás časově ani fi nančně nezatíží, ale výsledek Vaší snahy může po-
zitivně ovlivnit život Váš, Vaší rodiny a hlavně Vašich dětí. Snaha o zlepšení 
životního prostředí může začít u každého z nás. Pomozte a přispějte ke zlep-
šení životního prostředí!
Bližší informace Vám poskytneme na obecním úřadě.

Děkujeme Vám předem za spolupráci.
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ZAHRADA
VÝCHODNÍCH ČECH

ve dnech 6. - 9. 10. 2022
na výstavišti v Častolovicích
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FA R M ÁŘS K É  T R H Y  2 0 2 2
ZÁMEK DOUDLEBY NAD ORLICÍ
neděle od 9.00 do 15.00 hodin

Letošní trhy nabídnou široký sortiment pro-
duktů, výrobků a zboží přímo od výrobců, 
řemeslníků a farmářů.
Těšit se můžete na pečivo, ovoce a zeleninu, 
mléčné i masné výrobky, koření, masti, košíky 
a řadu dalších dobrot, užitečnosti a šikovnosti.

18. září
16. října (dušičkové trhy)

Přehled akcí a událostí pravidelně aktualizujeme i v ofi ciálním zámeckém kalendáři.
e–mail: info@zamek–doudleby.cz, web: www.zamek–doudleby.cz

13. listopadu (martinské trhy)
11. prosince (vánoční trhy)

Občanské sdružení Diakonie Broumov vyhlašuje

SBÍRKU
POUŽITÉHO OŠACENÍ

Letního a zimního oblečení (dámské, pánské, dětské)
Lůžkovin, prostěradel, ručníků, utěrek, záclon

Látky (minimálně 1m, prosíme nedávejte nám odřezky a zbytky látek)
Domácí potřeby – nádobí bílé i černé, skleničky – vše nepoškozené

Vatované a péřové přikrývky, polštáře a deky
Obuv – veškerou nepoškozenou

Hračky – nepoškozené a kompletní

Věci, které vzít nemůžeme: televize, počítače a jinou elektroniku, matrace,
koberce – z ekologických důvodů

nábytek, jízdní kola a dětské kočárky – ty se transportem znehodnotí
znečištěný a vlhký textil

Sbírka se uskuteční:
V měsíci září a říjnu 2022 v době úředních hodin od 9.00 do 17.00 hodin.

V budově obecního úřadu v Borovnici.

Věci prosíme zabalené do igelitových pytlů či krabic, aby se nepoškodily transportem.
Děkujeme za Vaši pomoc.
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MILÉ ČTENÁŘKY A ČTENÁŘ I,
po prázdninové přestávce se opět sejdeme v knihovně
v úterý 6. září 2022 v 15 hodin.
Další výpůjční den bude v úterý 20. září 2022.
Jistě máte už přečteny všechny knížky, které jste si na prázdniny 
vypůjčili a přijdete si zase vybrat něco pěkného ke čtení. Máme 
hodně nových knížek, a tak je pořád z čeho vybírat. 

Těšíme se na vaši návštěvu.                                                  Knihovnice Helena Jiroušková

KNIHOVNA BOROVNICE

ZAHRÁDKÁŘI

RADY PRO ZAHRÁDKÁŘE
Období letních školních prázdnin se uza-
vřelo a rovněž tak většina dovolených, 
které měly lidem přispět k načerpání no-
vých sil. Naproti tomu zemědělci a zahrád-
káři byli právě v tomto období mnohde 
unaveni a vyčerpáni v důsledku nekoneč-
ných prací občas doprovázených až tro-
pickými vedry. 
A po očekávané sprše dešťových dávek 
zase na zahrádkách nastal mimořádný zá-
pas se sběrem a likvidací slimáků i jiných 
zahradních nepřátel. A tak jsme neustále 
přesvědčováni, že se do naší oblasti stále 
více dostává a rozšiřuje sortiment všelija-
kých chorob a škůdců, kteří nám dříve ne-
byli známí.  
Nyní se již blíží astronomický podzim. Ten 
skutečný začíná v různých místech naší 
republiky někde dříve, jinde zase později, 
ale klimatické podmínky poslední léta za-
čaly různé přírodní podmínky i u nás po-
změňovat. Pomalu nás budou překvapo-
vat ranní mlhy. Září je měsícem určitého 
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zlomu. Ještě stále je doba sklizňová, kdy 
ze zahrad a sadů odnášíme úrodu. Je to 
měsíc hojnosti, ale také předzvěstí toho, 
že vegetace pomalu uzavírá své letošní 
poslání. 
Přesto je ještě čas na poslední výsevy. 
Můžeme vysévat špenát pro přezimo-
vání a jarní sklizně. Začátek září je také 
posledním termínem pro výsev salátků. 
Teplomilné rostliny a zelenina začínají 
strádat. Ve vyšších nadmořských výškách 
podporuje ovlhčení listů množení houbo-
vých chorob na listech i plodech rajčat, 
paprik, okurek, některých tykví s měkkou 
slupkou a lilků. 
Dozrávání a růst plodů se zpomaluje, proto je někdy lepší sklidit plody dříve ke zpra-
cování, či nechat dozrát doma (zkušenosti s rajčaty). Před prvními chladnými rány 
a mrazíky je třeba sklidit všechny tykvovité plody – jsou velmi náchylné k nenávrat-
nému poškození. S přibývajícími výkyvy teplot a stoupající vlhkostí vzduchu se při 
delším ponechání tohoto sortimentu zeleniny na záhonech začínají objevovat drob-
né skvrny od šedé hniloby, která se pak dokáže rychleji rozšiřovat. Na ochranný 
postřik není již vhodná doba, a proto plody co nejdříve sklidíme. Papriky sice ještě 
pomalu přirůstají, ale již nesládnou a mnohdy začínají mít nepříjemnou chuť. Zato 
různé druhy brukvovité zeleniny (zelí, kapusty, květáky, tuřín, pekingské a čínské 
zelí i celer) si takového podzimního počasí užívají a přirůstají. 
Kdo pěstuje rebarboru, ví, že po 25. červnu by se již neměla rebarbora ani chřest 
sklízet pro kuchyňskou potřebu, a to kvůli zvýšenému obsahu nevhodných látek 
pro lidský organismus. Rostliny bychom měli spíše přihnojit a nechat je, aby nabraly 
sílu pro další rok. Dodáváme k nim rozložený hnůj, nebo živný kompost. A lehce za-
pravujeme do půdy. Přihnojení se týká i křenu, ten má rád velmi prohnojenou zem.
V našich podmínkách nebývalo obecným zvykem na podzim vysévat některá se-
mena zeleniny. Ale ona také ještě vyroste. Sice vytvoří pouze malé rostlinky, ale 
ty přezimují a přinesou první úrodu příští jaro. Je tu sice riziko vymrznutí, ale 
vlivem teplejších zim a zakrývání různými ověřenými způsoby lze získat úrodu 
velmi brzy. Jde o některé nově šlechtěné odrůdy salátů (odrůda HUMIL a cibule 
HIBERNA, AUGUSTA). 
Podzim může být také dobou pro výsev petržele a mrkve. Obě tyto plodiny dlou-
ho klíčí a v době klíčení jsou citlivé na přísušky a škraloup na povrchu půdy. Prá-
vě pro klíčení mohou využívat zimní vláhu, a proto je pozdní výsev alternativou 
jarního setí. Doporučuje se vysévat až těsně před příchodem mrazíků, aby seme-
na vzešla příští rok na jaře, v době, kdy je obtížné tak brzy z jara připravit záhony 
na brzký výsev. 
V měsíci září je ještě také vhodná doba pro výsadbu jahodníků. Vysazovat bychom 
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měli jen silnou, kvalitní a zdravou sadbu (certifi kovanou) na dobře připravený a vy-
hnojený záhon. Na pozemek zaryjeme buď dobře vyzrálý hnůj, nebo kvalitní živný 
kompost a můžeme doplnit i malou dávkou fosforečného hnojiva. Je také vhod-
né, aby záhon po zrytí mohl slehnout. Při výsadbě vlastního sadbového materiálu 
vybíráme jen ty nejsilnější a nepoškozené rostliny. Někdo má zkušenost s polože-
nou folií, někdo záhon jen zamulčuje, ale je nutné dbát na závlahu, než rostliny 
dostatečně zakoření. Na záhonech, kde ještě ponecháváme minulou sadbu, včas 
likvidujeme nepřirozeně zasychající listy a případně i ty, které se zdají být i mírně 
napadené roztočíkem jahodovým – ten se projevuje nepřirozenou skvrnitostí a roz-
padem listové plochy. 
Je také třeba záhony vyčistit od plevelů a doplnit živiny rostlinám, které jsou sklizní 
vyčerpány. Používáme plnohodnotné hnojivo Krystalon nebo Cererit a mírně zapra-
víme do půdy, ale pozor na poškození kořenového systému. Raději přisypáváme 
dobrou hlínou, kompostem, nebo vhodným nakoupeným substrátem.
Nedáváme již hnojiva obsahující dusík, aby před zimou nebyly rostliny příliš „buj-
né“, což by vytvářelo podmínky pro tvorbu nových lístků a chyběla by jim pak ener-
gie pro zakládání následných květních pupenů. Během suchého podzimu dostateč-
ně zavlažujeme. 
Také je třeba si připomenout, že pokud chceme vše přihnojovat živným kompos-
tem, neměli bychom opomenout jeho složení a potřebné překopávání. Materiál, ze 
kterého chceme vyrobit dobrý kompost, zasluhuje správnou péči. Přidáváme různé 
trusy, hnoje, biologické odpady i z listí, trávy apod. Při větším vysychání je třeba 
kompost zavlažit, protože v suchu bakterie správně nepracují, a proto by se měly 
komposty udržovat vlhké a nezapomínat na překopávání. Ještě jen připomínka, že 
vyšší vrstva posečené trávy sice zahřeje vlastním teplem, ale spíše hnije a plesniví, 
než by se v ní tvořil humus. Lepší je trávu na kompost přimíchávat již zavadlou. Po-
kud bychom se domnívali, že se s možností zamoření takového kompostu semeny 
plevelů a houbovkami snadno vyrovnáme přidáním nehašeného nebo dusíkatého 
vápna, není tomu tak. Tím se už tak docela pomalý rozklad ještě zpomalí i zastaví. 
Vápník na doplnění živin (odstranění zárodků chorob, semen plevelů) dáváme až 
do hotového kompostu při posledním přehazování. 

Pro zelené hnojení je možno vysévat ur-
čená osiva i v měsíci září – i když některá 
již nedají velké množství hmoty, přesto je 
jejich kořenový systém pro strukturu ze-
miny přínosem. 
Na výsadbu česneku je ještě dostatek 
času, ale již nyní je třeba uvažovat, na kte-
rý záhon a po jaké předplodině ho vysadí-
me, a zvláště pamatovat na to, abychom 
dodrželi všechny potřebné zásady pro 
jeho zdravotní stav. O vlastní výsadbě 
a požadavcích napíšeme příště.



17Brodík – měsíčník obce Borovnice – 09/2022

Ukazuje se, že úspěch ve sklizni by měly mít švestky a jablka, i když docházelo k vel-
kým propadům ovoce vlivem tropických veder a nedostatku vláhy. Přesto je třeba 
pohlídat signalizaci proti invazi škůdců a také napadení strupovitostí a pihovatos-
tí. Rovněž i monilióza nás pořád obtěžuje na veškerém ovoci. Napadené plody je 
nutno ihned likvidovat, nenechávat na stromech ani pod nimi, aby se jejich mykózy 
nerozšiřovaly dále.
Tak ať vám počáteční období letošního podzimu přináší více radosti ze zdařilé prá-
ce, protože síly a energii jste dosti vyčerpali a není ještě vše ukončeno.
Také by bylo příjemné, pokud byste měli pocit, že některé z vašich výpěstků by bylo 
možné prezentovat na zahrádkářské výstavě v Častolovicích. Rádi vás v tom pod-
poříme. Výstava se připravuje na dny 6. až 10. října 2022 a bude včas plakátována.

Mnoho zdaru, sil a zdraví za Český zahrádkářský svaz přeje
František Břečťan.

ZAHRÁDKÁŘSKÁ VÝSTAVA V ČASTOLOVICÍCH  
Ve dnech 6. – 9. října 2022 se uskuteční již dvacátá druhá zahrádkářská výstava 
ve výstavním areálu v Častolovicích s názvem „Zahrada východních Čech“. Otevře-
na bude každý den od 9,00 hod. do 17,00 hod., v neděli do 16,00 hod. 

Pod logem RADOST – KRÁSA – UŽITEK 
bude vystaveno ovoce, zelenina a květiny 
nejen z východních Čech. Pro odborníky 
budou jistě zajímavé kolekce jablek a hru-
šek z výzkumných ovocnářských ústavů 
a od šlechtitelů. Dále budou ovoce vysta-
vovat velkopěstitelé, zahrádkáři a jednot-
livci. Návštěvníci uvidí jablka pěstovaná 
dědy našich dědů, dále v současné době 
pěstované a perspektivní ovoce. 
Kromě jádrovin se představí i peckoviny, ořechy, hroznové víno a různé rarity včet-
ně melounů z východních Čech. Ze zkušenosti z minulých výstav bude jistě veliký 
zájem o zeleninu, kde se mimo jiné představí podniky, instituce a pěstitelé s cibulí 
ze Všestar, česneku z Holic, zelí a paprik z Bolehoště, brambory ze Zdobnice a Ha-
vlíčkova Brodu a mnoho dalšího od organizací a jednotlivců. Chybět nebude ani 
listová a kořenová zelenina. 
Ozdobou výstavy budou jistě i květiny, a to lilie, gladioly z Lovčic, chryzantémy hrn-
kové a řezané ve vázách z Hlinska, begonie z Pardubic, africké fi alky z botanické 
zahrady z Prahy a květiny podzimu jiřiny, které budou mít zastoupení v pěti samo-
statných kolekcích. Celou škálu květin pak pro aranžerii doplní květiny z dovozu 
z Holandska. 
To vše bude skloubeno s vodou ve formě vodotrysků, vodních kaskád, tekou-
cího potůčku apod. Pro různorodost výstavy se také představí okrasné stromky 
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a keře, kaktusy a sukulenty, bonsaje, včetně broušeného skla, keramiky a dal-
ších okrasných aranžerií. Nejen dříve narození jistě uvítají i velkou kolekci bylinek 
z botanické zahrady FN Hradec Králové a kolekci subtropických rostlin. Zahrád-
káři budou moci nahlédnout do kuchyně výrobců skleníků, zahradního nábytku 
a nářadí. Mlsné jazýčky přivítají pekařské a cukrářské výrobky včetně ochutnávky 
různých salátů.  
Je potěšitelné, že součástí zahrádkářské výstavy budou v samostatných kompozi-
cích i drobní chovatelé, ornitologové, včelaři, houbaři a představí se i subtropické 
zahradnictví. 
Z pohledu vystavujících fi rem, závodů a družstev se ukáže celá řada výrobců se svý-
mi produkty. Od zahrádkářské techniky až po drobné nástroje a pomůcky, to vše 
bude na výstavě zajištěno a připraveno. Okrasné stromky a keře, barevné zahradní 
trávy a další rostliny, včetně prodeje ovocných stromků, květin a zeleniny, různých 
pochutin, to jistě potěší každého návštěvníka. Nezapomněli jsme ani na rozšířený 
sortiment v občerstvení. V oblasti doplňkových programů kromě tradičních každo-
denních vystoupení hudebních orchestrů bude ukázka v aranžování řezaných kvě-
tin. Novinkou bude beseda s výkladem „Jak úspěšně pěstovat ovoce na zahrádkách“. 
Pro velký zájem bude probíhat i soutěž o nejlepší naaranžovanou misku ovoce a ze-
leniny, kterou si může každý sám naaranžovat a dva dny před výstavou odevzdat or-
ganizátorům. Podmínkou je však použít předepsanou misku od pořadatelů, kterou 
lze vypůjčit na tel. 721 311 719. Nejlepší tři misky budou odměněny věcnými cenami.
V odborné oblasti bude po celou dobu působit odborná poradenská služba, která 
v naučném koutku bude odpovídat na všechny dotazy návštěvníků. 
Vystavovat budou i zahrádkáři z deseti okresů: Hradec Králové, Pardubice, Náchod, 
Jičín, Trutnov, Ústí n. O., Chrudim, Rychnov n. Kn., Svitavy a Semily a ze dvanácti 
základních organizací ČZS. 
Parkování vozidel je zdarma. Vstupné: děti do 6 let zdarma, žáci do 15 let a ZTP 
50 Kč, důchodci 80 Kč, dospělí 100 Kč, rodinné (dva dospělí + 1-4 děti) 230 Kč.
Pořadatelé zvou na tuto výstavu všechny milovníky přírody a krásy. Zváni jsou jak 
odborníci, tak široká veřejnost.

Josef Helmich, předseda ÚS ČZS Rychnov n. Kn.

VČELAŘI

ROK SE VČELAMI – ZÁŘ Í
Pošmourné zářijové počasí neposkytuje včelám moc příležitostí k proletu a vyhle-
dávání posledních zdrojů snůšky. V posledních letech se stále více objevují pole 
s kvetoucí svazenkou či hořčicí, tedy plodin využívaných jako zelené hnojení. Pro 
včelstva to bývá leckdy problém, protože s přínosem sladiny se více rozklade mat-
ka v době, kdy by už měla včelstva začít zimovat a nevysilovat se krmením plodu. 
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V některých letech si včely donesou rych-
le krystalizující medovici, ze které vyrobí 
melecitózní med, včelaři také nazývaný 
„cementový“. Takový med zkrystalizu-
je v buňkách plástve do tří dnů a k jeho 
zpracování potřebují včely velké množství 
vody. Takové zásoby nejsou na zimování 
včelstev vhodné, v zimě nemohou včely 
létat pro vodu a nemohou je zpracovat, 
jsou jim k ničemu. Včelstva hynou hlady 
na plných plástech medu. Při teplotách 
pod 10 °C se včelstva začínají shlukovat 
do zimního chomáče, ve kterém se budou 
po celou zimu posouvat po zásobách. Stá-
le se ještě objevují pokusy o loupež zásob 
včelami vyslanými z jiných včelstev v okolí. 
Včelstva vykrádají i vosy nebo sršně, které 
jsou schopné létat a pracovat za nižších 
teplot než včely.

Včelař se v září věnuje hlavně léčení a zazimování včelstev. Je to měsíc posledních 
prohlídek, později by byla včelstva rušena a spotřebovávala by zbytečně zásoby 
připravené na zimu. Každý chovatel včel musí mít svá stanoviště zaregistrovaná 
v ústřední evidenci chovatelů a musí hlásit stavy včelstev k 1. září. Nadále probíhá 
léčení a je potřeba neustále bojo-
vat proti zavíječi voskovému, který 
si rád pochutnává na uskladněných 
plástech. Začíná příprava na novou 
sezónu. Je nutné provést dezinfekci 
veškerého nářadí, které včelař pou-
žívá při práci se včelstvy. Pro práci 
včelař používá hlavně rozpěrák, to 
je nástroj podobný malému páči-
dlu a slouží k oddělování nástavků 
slepených propolisem a uvolnění 
rámečků. Potom potřebuje dýmák, 
do něho vkládá zapálený troud, vyvi-
nutý kouř má na včely zklidňující úči-
nek. Pro ochranu obličeje je vhodný nějaký včelařský klobouk se závojem. Pro zása-
hy v méně klidných včelstvech jsou vhodné rukavice. Vhodné je mít po ruce i další 
nářadí, třeba nůž, kladivo, kleště a hodí se i hřebíky. Včelaři si snaží život usnadnit 
i dalším nářadím, které mají přizpůsobené pro svůj způsob chovu včel.

Petr Dubský,
předseda ZO ČSV Chleny
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SPOLEČENSKÁ KRONIKA

ROZLOUČENÍ VZPOMÍNKA

V měsíci srpnu nás opustil

pan Mgr. Jiří Říčař
z Borovnice č.p.36 

Pozůstalým vyslovujeme
upřímnou soustrast.

Sociální a kulturní výbor

ŽIVOTNÍ JUBILEA

V měsíci září oslaví významné životní jubileum

65 let pan Jiří Kroul z Přestavlk,
60 let paní Alena Kroulová z Přestavlk.

Přejeme hlavně pevné zdraví a životní pohodu.

Sociální a kulturní výbor

NAROZENÍ

V měsíci červenci se narodila panu Vladimíru Řehákovi a paní Lence Matějkové
z Přestavlk dcera Denisa.

V měsíci červenci se narodila panu Petru Obleserovi ze Strakonic
a paní Lence Vackové z Přestavlk

dcera Marie.

Gratulujeme k narození všech dětí
a přejeme jim hodně spokojenosti na světě

a hodně zdraví a štěstí.

Sociální a kulturní výbor

Vydala jsi se cestou, jíž chodí každý sám,
jen dveře vzpomínek jsi nechala dokořán.
Dík za to, čím jsi nám v životě byla,
za každý den, jenž jsi pro nás žila.

Dne 20. srpna uplynul jeden
smutný rok, kdy nás navždy opustila
naše maminka, babička, prababička 
paní Božena Pánová z Přestavlk.

S láskou vzpomínají
dcery Věra a Radka s rodinami.
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SŇATEK UZAVŘELI

UPOZORNĚNÍ - ODPADY 2022

V měsíci červenci uzavřeli sňatek

pan Ondřej Huška z Přestavlk
a Veronika Plánková z Kyjova

Novomanželům do dalších let
gratulujeme a přejeme

hodně zdraví, lásky
a spokojenosti.

Sociální a kulturní výbor

Máme září a stanovený skládkovací poplatek za občana tj. 500,- Kč/t už byl přesažen 
na skládkovací poplatek 900,- Kč/t. Jak už jsem psala v Brodíku č. 2/2022, že pro le-
tošní rok bylo stanoveno 190 kg za rok na občana, tento limit je už vyčerpán. Škoda, 
že většina občanů si popelnici plete s kompostem.
Poslední měsíc jsem si prošla po obcích několik popelnic a byla jsem zděšena, 
co všechno může taková popelnice obsahovat. Převážná část je bioodpad (tráva, 
jablka, švestky, plevel s kamením ze zahrádky), dále sklo, plasty, potraviny, uhynulé 
zvíře, spreje, suť atd…
Pro rok 2023 je stanoveno celorepublikově už o 10 kg méně než v roce 2022, a to 
180 kg za občana na celý kalendářní rok. Tím se dostaneme pod 7 kg na jeden svoz 
platícího občana. Při dnešních cenách pohonných hmot dojde k dalšímu navýšení 
ceny skládkovného.
Na skupinu neukázněných občanů budou doplácet v ceně poplatků za popelnici 
všichni. Ti, kteří nejvíce křičí, že se navyšuje cena na občana, jsou ti neukáznění. 
Podle vlastních zkušeností je možné vytřídit až 90 % domácího odpadu. Všichni 
víme, že odpad má nepříznivý vliv na životní prostředí a zdraví nás všech, a hlavně 
další generace.
Pomozme zlepšit naši přírodu a vše, co s ní souvisí.

Soňa Rojková, starostka obce Borovnice

Omlouváme se občanům, kterým nebyly v srpnovém svozu plastů a tetrapac-
ku vyvezeny plechovky.
Budou vyvezeny během příštího svozu. Již druhý měsíc jsou rozdávány místo 
modrých pytlů žluté. Upozorňujeme občany, že budou vyvezeny pytle pouze 
plné a sešlapané plastové lahve. Tuto samozřejmost stále někteří nepochopili.
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POZVÁNKY A INFORMACE
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ROZHLEDNA VRBICE JE PŘ ÍSTUPNÁ
PRO NÁVŠTĚVNÍKY TAKTO:

ZÁŘÍ pondělí: zavřeno
 úterý – pátek: 14 – 18 hod.
 víkendy: 10 – 18 hod.

ŘÍJEN víkendy: 13–- 16 hod.

LISTOPAD, PROSINEC po předchozí domluvě na telefonu

Mimo uvedený čas je možné navštívit rozhlednu 
po předchozí telefonické domluvě (minimálně 24 hodin předem).
Mobil: +420 721 640 484

VSTUPNÉ: děti 3 – 5 let   Kč 15  ostatní   Kč 25

O prázdninách zde lze ve večerních hodinách shlédnout nádherný západ slunce a noční panorama. 
V případě nepříznivého počasí (silný vítr, déšť, bouřka apod.) bude rozhledna uzavřena. U rozhledny 
je možné zakoupit upomínkové předměty včetně občerstvení s chlazenými nápoji. Rozhledna Vrbice 
má pro návštěvníky připravené razítko a turistickou známku č. 1210.

UPOZORNĚNÍ

Obec Borovnice
přijme zaměstnance na dohodu
po dobu pracovní neschopnosti

obecního zaměstnance.

Jedná se o údržbu
veřejné zeleně pro obce Borovnice,

Přestavlky, Rájec.

Tímto žádá obec Borovnice
sbory SDH a občany, aby byli

při údržbě obecní zeleně nápomocni.

Děkujeme za pomoc.

Soňa Rojková,
starostka obce Borovnice,

T: 734 559 876
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POČASÍ U NÁS V NOVÉM

Jedná se o amatérskou meteostanici umístěnou na objektu rodinného domu 
č. p. 48 v obci Rájec. Nová meteostanice je v provozu od srpna 2018. Pro případné 
dotazy jsem zřídil e-mail: pocasirajec@seznam.cz.

ČERVENEC 2022
teplota max. 34,7°C
teplota min. 6,1°C

průměrná teplota 18,7°C

Vítr průměr
Červenec  1,3 m/s, směr Z

Srážky
Červenec  74,6 mm s 10 dny deště

ČERVEN 2022
teplota max. 31,7°C
teplota min. 5,7°C

průměrná teplota 19,2°C

Vítr průměr
Červen  2,0 m/s, směr J

Srážky
Červen 71,9 mm s 10 dny deště

SRPEN 2022
teplota max. 35,4°C
teplota min. 7,4°C

průměrná teplota 20°C

Vítr průměr
Srpen 1,5 m/s, směr J

Srážky
Srpen 68,1 mm s 11 dny deště

V zimním období není srážkoměr vyhříván, tudíž není změřená sněhová pokrývka.
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MOPEĎÁCI BOROVNICE
Už celý týden před poslední prázdninovou sobotou se ozývaly po Borovnici zná-
mé zvuky Stadionů, pařezů a jednorychlostních babet. To jsou každoroční přípravy 
na spanilou jízdu těchto strojů, která se konala 27. srpna 2022. Na startu se sjelo 
22 malých veteránů.
Krátce po 13. hodině se kolona vydala na projížďku po okolních vesnicích. Délka 
projížďky byla cca 25 km. Po návratu se začalo soutěžit v rychlé, pomalé jízdě a dále 
v jízdě zručnosti.
Už se těšíme na další, tentokrát už 18. ročník spanilé jízdy, která se bude konat 
2. září 2023, na kterou Vás srdečně zveme.                                                    SDH Borovnice

SDH BOROVNICE
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Spanilá jízda mopedů 2022
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